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Зростає увага до комбінованої фармакотерапії. Для поєд
наного застосування із метформіном перспективним є комплекс 
БАР яглиці звичайної (ЯЗ), що екстрагується етанолом (містить 
гідроксикоричні кислоти та флавоноїди), який може дозволити 
збагатити фармакодинаміку метформіну, в т.ч. сприятливими 
ренальними ефектами, впливом на прооксидантно- 
антиоксидантний статус.

Метою дослідження було визначення впливу на показники 
прооксидантно-антиоксидантного статусу нирок поєднаного за
стосування позбавленої екстрагенту настойки ЯЗ (1 мл/кг внут- 
рішньошлунково) та її комбінації з метформіном (100 мг/кг до- 
очеревинно) в ранні терміни алоксанового діабету (АД, 4 доба) у 
щурів за введення в лікувальному режимі.

Представлені результати є фрагментом комплексної робо
ти, присвяченої обґрунтуванню доцільності використання препа
ратів ЯЗ у комбінованій фармакотерапії.

Було показано, що у щурів із АД наявні зсуви прооксидан- 
тно-антиоксидантного балансу нирок, а саме достовірне зрос
тання рівня ТБК-реактантів за незмінного вмісту SH-груп НМС 
(відновленого глутатіону) та активності антиоксидантних ферме
нтів. Метформін, на відміну від настойки ЯЗ, зменшував концент
рацію ТБК-реактантів, що узгоджується з відомими даними щодо 
його антиоксидантної активності, в т.ч. на моделях цукрового 
діабету. Водночас, на тлі досліджуваної комбінації цей показник 
суттєво не відрізнявся від такого на тлі метформіну за міжіндиві- 
дуальної варіабельності.

Важливо, що комбіноване застосування метформіну та на
стойки ЯЗ не спричиняло негативних змін показників прооксида- 
нтно-антиоксидантного статусу. Їх можна було очікувати внаслі
док неоднозначної взаємодії зазначеного протидіабетичного пре
парату та БАР ЯЗ, серед яких наявні антиоксиданти, з огляду на 
відому можливість інверсії антиоксидантних властивостей у про- 
оксидантні, а також виявлення антагонізму.

У щурів із АД, яким уводили настойку, з'являвся додатний
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кореляційний зв'язок між концентрацією ТБК-реактантів та акти
вністю СОД, що може вказувати на посилення функції ферментів 
антиоксидантного захисту в тварин із найбільшою виразністю 
окиснювального стресу. За введення метформіну виявлявся дос
товірний від'ємний зв'язок між активністю СОД та каталази, що, 
за відсутності ознак прооксидантно-антиоксидантного дисбалан
су, може вказувати на залучення до них метформіну як відомого 
антиоксиданта прямої дії.

Поряд із цим, важливо, що саме комбінація метформіну з 
настойкою яглиці чинила антипротеїнуричний ефект за показни
ком кількості екскретованого білка у перерахунку на мл клубоч
кового фільтрату (за відсутності достовірного зниженн швидкості 
клубочкової фільтрації). У нелікованих тварин із АД при цьому 
спостерігалося зростання протеїнурії.

Отже, в нирках нелікованих тварин із АД підвищується 
вміст ТБК-реактантів, метформін та його комбінація з настойкою 
ЯЗ чинять антиоксидантний ефект, зменшуючи цей показник до 
рівня інтактних тварин, на тлі незмінної активності каталази та 
СОД, а також вмісту SH-груп низькомолекулярних сполук (відно
вленого глутатіону), що в комбінації сприятливо поєднується з 
антиоксидантною активністю. У сукупності з попередньо отрима
ними даними щодо безпечності комбінації в аспекті її впливу на 
гістоструктуру та показники функції нирок, а також щодо пермі- 
сивного впливу настойки ЯЗ на антигіперглікемічну активність 
метформіну, ці результати додатково обґрунтовують доцільність 
використання досліджуваної комбінації.
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Перспективним і обґрунтованим для лікування та профіла
ктики захворювань є використання у медичній практиці препара
тів рослинного походження. Багатокомпонентний склад рослин
них препаратів обумовлює їх комплексну дію, вони є безпечни
ми, рідше спричиняють побічні реакції, ніж синтетичні засоби, що 
забезпечує можливість їх тривалого застосування. Рослина роду 
вільха широко розповсюджена в нашій країні та застосовується в 
науковій і в народній медицині. Вільха клейка (Alnus glutinosa 
^.) Gaerth.) та вільха сіра (Alnus incana ^.) Моепсіп.) рід Alnus

38

mailto:pharma.umsa.poltava@gmail.com

